



# 雅集时尚 箏韵悠扬

## 琴音叮咚 婉转清雅

□记者 曾宇凌 文/图

朱唇皓齿、明眸顾盼、长发齐腰、肌肤似雪……25岁的佼佼，是天生的古典美人。痴迷古筝15年的她，既是一名白领丽人，也是一名古筝教师。“抚一曲《高山流水》，把心中的尘埃拂去，换得心灵的从容淡定。”说到适合夏季的雅致生活方式，佼佼极力推荐弹古筝。

在一个夏日的午后，小记与这个古典美人闲聊古筝的故事，听她讲如何挑选和保养古筝。

### 爱上夏紫薇，迷上弹古筝

佼佼说，自己迷上弹古筝，还要从一部电视剧说起。“1999年，《还珠格格2》开播，夏紫薇弹古筝那一幕太美了，10岁的我就下定决心要像紫薇一样边弹边唱。”佼佼说。

看完《还珠格格2》，佼佼就缠着妈妈要学古筝。“妈妈担心我是三分钟热度，不愿意花几千元给我买一架古筝。这件事被妈妈的同事知道了，她是古筝爱好者，愿意收我为徒，从此我正式踏上了学古筝之路。”她说。

当被问及弹古筝最大的乐趣时，这个古典美人微笑着回答：“只要一听到如潺潺流水般的古筝曲，我的心就能安静下来，任何烦恼都能抛到脑后。最有意思的是，在不同的年龄，同一首曲子能弹出不同的感觉，我小时候弹《姜女泪》《妆台秋思》这些曲子时，不懂其真正含义，长大后有了感情经历，弹出来的感觉也不一样了。”

如今，佼佼利用业余时间开了一家古筝培训班，带领更多孩子走进音乐的世界。

### 雅集正流行，怡情又时尚

说起派对，您肯定不觉得陌生，说到雅集，了解的人可能并不多。

雅集是什么？佼佼说，雅集源自古代，简单来说就是文人墨客聚在一起即兴吟诗作对。如今，雅集演变成了古典艺术爱好者的派对，并逐渐成为一种新兴时尚，集合琴、

棋、书、画、茶、酒、香、花等雅文化元素。洛阳的雅文化爱好者众多，他们经常聚在一起，举办不同主题的雅集，一起抚琴、画画、焚香、插花。“参加雅集，不仅能怡情养性，还能结交很多志同道合的朋友。”佼佼说。

### 选箏看年轮，配件讲究多

学古筝的人越来越多，该如何挑选古筝呢？听佼佼给大伙儿支招吧。

“对初学者来说，建议选择价格为2000元至3000元的古筝。”佼佼说，古筝由面板、雁柱、琴弦、调音盒、侧板、出音口、底板等部件组成，其中面板是最重要的，它能决定古筝的音色。

绝大多数的古筝都用泡桐木制作面板。挑选面板时，要注意看桐木的年轮是否均匀，不能有结疤，否则会影响音色。

古筝指甲是重要配件之一，目前，市面上主要有玳瑁、牛角、塑料这三种材质

的古筝指甲。“最好使用玳瑁指甲，塑料指甲的弹性和硬度都不好，演奏的音色自然就比较差，牛角指甲虽然弹性比较好，但容易裂开。”佼佼说，挑选玳瑁指甲时，要注意厚度，太厚或太薄都会影响音色。

除了配件，如何保养古筝也是一门学问。夏天，不能让古筝暴晒在烈日下，以免面板开裂。冬天，如果家中有暖气，可以给古筝的面板涂抹专用保湿膏。另外，弹古筝时，尽量不要戴长款项链和手链，以防刮坏雁柱等部件。

□记者 寇玺

三伏天，读读书、品品茶，想要生活更雅致，音乐是少不了的。弹琴弹了十余年的钢琴老师张曼和小记讲起了自己热爱的钢琴，在她眼中，弹琴是消暑的最佳方式。

### 心情好，音乐也动听

近日，小记采访了在一家钢琴教育机构做钢琴老师的张曼，走进了她和钢琴结缘的雅致生活。

钢琴的声音总是那么甜美，让人回味，张曼说，有时因为天气燥热，心情不好，她会努力让自己安静下来，弹弹钢琴。夏天，她还喜欢在钢琴边点一炉香薰，泡一壶好茶，在心情最放松的时候，弹一首小曲。

还在上小学的时候，张曼就爱上了钢琴，认定钢琴是自己生命的一部分。大学毕业后，她除了做钢琴老师，还在一些五星级酒店的餐厅做钢琴师。

“一样的曲子，心情不同时弹出的感觉也不一样，心情愉悦时，弹出的音乐更动听。”张曼说，在做钢琴师的时候，她需要按照酒店的要求弹奏，曲子都是固定的几首，要反复弹。哪天若是心情很好，她会根据心情对曲子稍加修饰或改编，曲调和节奏都会轻快起来，有时自己都会陶醉在自己弹出的乐曲中。顾客也听得出来，她在心情好的时候弹琴，常有顾客上前称赞。

### 初学者买钢琴，这些须注意

张曼给钢琴初学者提了一些建议，在选曲上，《天空之城》《卡农（简单版）》以及周杰伦的一些歌曲，都属于简单易学又适合在炎炎夏日放松心情弹的曲子。

你若想购买一台钢琴，可以选择价格在1.5万元左右左右的国产品牌钢琴，如珠江牌和星海牌，不要盲目迷信国外品牌，因为市面上所售的一些国外品牌中低端钢琴，大多是和国内生产商合资生产的，贴着“洋品牌”，却有一颗土生土长的“中国心”，和国产品牌的钢琴品质差不多，价格却贵了许多。

购买钢琴时，即使价钱相同的两台钢琴也可能不一样，所以要根据以下要点来选择：

- 按照自己的心理价位选择，不要盲目；
- 认真挑选，选择自己喜欢的音色；
- 钢琴的声音不能太脆，按下琴键后，延长音更长的钢琴较好；
- 试弹一下，琴键要顺手，太轻或太沉都不好。

佼佼正在弹古筝

